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Постановка проблеми. Просторовим структурам кож-
ної країни в певній мірі притаманні різні форми асиметрич-
ності розвитку. Неузгодженість у здійсненні економічних
інтересів виникає за рахунок низки зовнішніх і внутрішніх
факторів, у тому числі адаптації управління економічними
інституціями до нестабільних умов ринкового середовища.
Регіональні диспропорції спричиняють поглиблення нерів-
ності в суспільстві та порушують збалансованість розвитку
національної економіки, перешкоджають ефективній інте-

грації українського ринку праці та зближенню ринків. Вод-
ночас, на сучасному етапі розвитку глобалізаційних про-
цесів та євроінтеграційного спрямування національної еко-
номіки необхідним та актуальним є виявлення впливу
економічної інтеграції на трансформацію національного
ринку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз та
виявлення диспропорційності й асиметричності регіональ-
ного розвитку стає предметом дослідження ряду науков-
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Проблеми регіональної нерівномірності зайнятості 
в контексті європейської економічної інтеграції України 

Анотація. Стаття присвячена дослідженню змін у регіональній зайнятості населення України в різних секторах еко-
номіки. Визначено нерівномірність розподілу зайнятості в регіонах, здійснено порівняння її структури в Україні та в
країнах Євросоюзу, досліджено регіональні індекси економічної інтеграції. На основі панельних даних за 2004–2013 ро-
ки оцінено економетричні моделі, які визначають ступінь впливу на зміни у регіональній зайнятості індексів регіональної
економічної інтеграції, індексу регіональної диверсифікації зайнятості та індексу географічної привабливості регіону. 
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ців. Зокрема, О. Раєвнєва і О. Бобкова дослідили регіона-
льні нерівномірності в Україні за допомогою розкладання
індексу Тейла [1]; В. Огліх і Т. Єфанова оцінили асиметрич-
ність економічної системи на рівні окремої області [2]. Чи-
мало праць українських учених присвячено питанню роз-
поділу регіонів на кластери. Зокрема,
теоретичні основи кластеризації описав І.
Марковський [3]. Т. Пушкар і В. Федорова
здійснили аналіз формування кластерів у
світі [4].

Проблеми інтеграції та регіональну
нерівномірність досліджують іноземні на-
уковці Л. Саверс (Sawers, 2006), І. Касерес
(Caceres, 2014), роботи яких засвідчують,
що кожна країна по-різному адаптується
до інтеграційних процесів в економічній
діяльності [5–6]. Зокрема, Г. Петракос та
І. Топалогло (Petrakos, Topaloglou, 2008)
проаналізували вплив динаміки інтеграції
на перспективи розвитку зовнішніх при-
кордонних регіонів ЄС [7]. Х. Гуанг і Р. Ле-
он-Гозалес (Huang, Leon-Gonzalez, 2013)
для вивчення регіональної фінансової
інтеграції застосували динамічну коінтег-
раційну модель [8]. С. Крістіанес (Chris-
tiansen, 2014) обґрунтував переваги європейської інтеграції
на ринках державних облігацій [9].

Особливого значення набуває дослідження економіч-
ної інтеграції та нерівномірного розвитку на ринку праці,
який є важливим елементом соціально-економічної систе-
ми держави. Наявність неоднорідності в розвитку регіона-
льного ринку праці в Україні засвідчили О. Нікіфорова та
Л. Чаговець, які розділили регіони на два кластери за до-
помогою методу К-середніх [10]. Д. Каліорас і Г. Петракос
(Kallioras, Petrakos, 2010) на базі аналізу результатів оціню-
вання емпіричної моделі дослідили вплив економічної інте-
грації на зростання промислової зайнятості в країнах Єв-
ропи з перехідною економікою [11].

Проте, незважаючи на значний прогрес у досліджен-
нях різних форм асиметрії, у сучасних умовах економічної
нестабільності в Україні не достатньо розробленими зали-
шаються методи економетричного аналізу просторової
регіональної нерівномірності та її взаємозв’язку з процеса-
ми економічної інтеграції. 

Метою статті є емпіричний аналіз і економетричне мо-
делювання змін у структурі зайнятості регіонів України та
виявлення впливу економічної інтеграції регіонів на ди-
наміку процесів на регіональних ринках праці. 

Основні результати дослідження. Виявлення фак-
торів нерівномірності у просторовій структурі ринків праці
в регіонах України вимагає оцінок рівня і характерних
особливостей просторового розподілу зайнятості. Регіо-
нальна виробнича структура регіонів у термінах зайнятості
може бути визначена на основі порівняння часток зайня-
того населення у кожному регіоні за різними видами еко-
номічної діяльності. Для вимірювання диверсифікації зай-
нятості на ринку праці за різними секторами економіки в
кожному регіоні використаємо індекс, який характеризує
міру ентропії регіональної нерівності в кожному з секторів
економіки в термінах зайнятості і визначається за форму-
лою [11]:

де                                 – частка зайнятих в
і-ому секторі r-го регіону в економіці країни,

– загальна частка зайнятих в r-ому регіоні.
У результаті ділення коефіцієнта Tr на теоретич-
ний максимум log(m), де m – кількість секторів, от-
римуємо нормований індекс галузевої дивер-
сифікації в кожному регіоні, значення якого
належать інтервалу [0, 1]. Зокрема, нормований
індекс для регіону r набуває значення 0, якщо ли-

ше один сектор присутній в цьому регіоні, i значення 1, як-
що в усіх m секторах працює однакова кількість осіб. На
національному рівні використовують усереднений показ-
ник. Значення індексу галузевої диверсифікації зайнятості
для різних регіонів України за різні роки подано в табл. 1.

Результати оцігювання показують, що в більшості
регіонів (18 областей) упродовж 2004–2013 років посили-
лася диверсифікація економічної діяльності. Порівнюючи
ступінь спеціалізації секторів у регіонах у початковому
2004 році та кінцевому 2013 році, бачимо, що за цей період
відбулося певне вирівнювання регіонів з точки зору зайня-
тості в різних секторах економіки, про що свідчить змен-
шення кутового коефіцієнта регресії. 

Порівняльний аналіз часток зайнятих за різними вида-
ми економічної діяльності виявляє значні відмінності в
структурі розподілу зайнятості за секторами економіки в
Україні та країнах Євросоюзу. Основною відмінністю ук-
раїнської економіки є значне перевищення часток с/г і
торгівлі та низький рівень часток будівництва, промисло-
вості, транспорту, фінансів, сектору нерухомості та охоро-
ни здоров’я. Порівнюючи рівень спеціалізації зайнятості в
Україні та в інших країнах Європи (табл. 2), бачимо, що
національна економіка характеризується нижчим ступе-
нем диверсифікації. Більш спеціалізованими залишаються
лише Румунія та Болгарія. Крім того в усіх країнах ЄС
впродовж останніх десяти років рівень диверсифікації
підвищувався, тоді як в Україні він майже не змінився. 

Щоб порівняти економічну інтеграцію регіонів України з
іншими країнами, для кожного регіону визначимо регіона-
льні індекси економічної інтеграції RІЕІ [11], обчислення
яких базується на обсягах торгівлі товарами й послугами. 

Індекс економічної інтеграції з економікою країн Євро-
пи на національному рівні для кожного сектору економіки
(i) та відповідного року (t) розрахуємо за формулою:

де TRADE(EUR)i,t – обсяг торгівлі (імпорт та експорт у
вартісному вираженні) з країнами Європи в i-ому секторі в
рік t, TOTALTRADEi,t – загальний обсяг торгівлі i-го сектору

(2)

Таблиця 1 
Індекс галузевої диверсифікації зайнятості в окремих регіонах України

Джерело: Розраховано авторами за даними Державної служби статистики України

Таблиця 2
Індекс галузевої диверсифікації зайнятості в Україні та країнах Європи

Джерело: Розрахунки авторів

(1)
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зі світом в рік t. Зазначимо, що коефіцієнт ІЕІ приймає зна-
чення з інтервалу [0, 1], а саме: 0 – якщо економічна інте-
грація відсутня, і 1 – у випадку абсолютної економічної
інтеграції.

За відсутності статистичних даних обсягів торгівлі з
різними країнами світу на регіональному рівні, для визна-
чення регіонального ІЕІ за секторами економіки визнача-
ють коефіцієнти розміщення промислової зайнятості.
Коефіцієнти регіонально-галузевого розміщення визнача-
ються за формулою:

де EMPLri – кількість зайнятих в і-ому секторі в r-ому
регіоні; EMPLr – загальна кількість зайнятих в r-ому
регіоні; EMPLi – загальна кількість зайнятих в і-ому сек-
торі економіки країні; EMPL – загальна кількість зайнятих
у країні. Коефіцієнт LQri приймає значення більші, ніж 0.
Зокрема, значення більші за 1 показують, що участь і-го
сектору в зайнятості даного регіону є більшою, ніж у
країні загалом. 

Аналіз обчислених коефіцієнтів розміщення секторів
у різних областях України показує, що в кожному на-
прямку економічної діяльності можна виділити декілька
регіонів, для яких LQ перевищує 1. Зокрема, найбільший
вклад у зайнятість у секторі сільського господарства на-
лежить Тернопільській, Вінницькій, Херсонській та Кіро-
воградській областям, для яких коефіцієнт LQ для
сільського господарства перевищує 1,7. Найменше пред-
ставлені в цьому секторі Дніпропетровська й Київська
області з коефіцієнтом 0,4. У промисловості переважає
зайнятість у Дніпропетровській, Донецькій, Луганській,
Запорізькій, Харківській і Полтавській областях (LQ – від
1,2 до 1,6), тоді як у Вінницькій, Закарпатській, Одеській,
Тернопільській і Херсонській областях коефіцієнт LQ для
промисловості не досягає величини 0,7. Сектор будів-
ництва переважає у Львівській області (LQ=1,64), а сек-
тор транспорту – в Одеській і Київській. Фінансовий сек-
тор зосереджено у місті Києві, для якого LQ=4,16, а
також у Київській і Дніпропетровській областях. Регіо-
нальні індекси економічної інтеграції визначимо за фор-
мулою: 

Розподіл значень регіональних індексів економічної ін-
теграції сільського господарства та промисловості для ре-
гіонів України в 2008 та 2013 роках наведено на рис. 1–2.

Для моделювання змін у регіональній зайнятості зага-
лом, а також у секторах сільського господарства та про-
мисловості зокрема, ми використаємо економетричні мо-
делі. На підставі попереднього економіко-математичного
аналізу, в результаті оцінювання та порівняння різних еко-
нометрчиних специфікацій обрано такі моделі: 

Тут EMPL04r позначає кількість зайнятих в r-тій об-
ласті в початковому 2004 році (в тис. осіб); POP04r – чи-
сельність населення r-тої області в 2004 році (в тис. осіб);
E04_agrr – частка зайнятих r-тої області в секторі сільсько-
го господарства в 2004 році (у %); E04_indr – частка зайня-
тих r-тої області в секторі промисловості в 2004 році (у %);
E04_servr – частка зайнятих r-тої області в сфері послуг в
2004 році (у %). Змінні RIEI(EUR)r, RIEI(CIS)r, RIEI(ASIA)r,
RIEI(AFR)r позначають індекси економічної інтеграції r-тої
області з країнами Європи, СНД, Азії та Африки від-
повідно.   RIEIr – зміна індекса економічної інтеграції в r-то-
му регіоні за період з 2008 до 2013 року. Змінна   Tr харак-
теризує зміну індексу диверсифікації (спеціалізації)
зайнятості за різними секторами економіки в r-ому регіоні
впродовж 2004–2013 років, а змінна GRr позначає індекс
географічної привабливості r-ого регіону, що обчислюється
як індекс гравітації.

Отримані нами в результаті розрахунків на основі ре-
альних статистичних даних оцінки параметрів моделей
(5)–(7) та відповідні значення статистик Стьюдента наве-
дено в табл. 3.

У табл. 4 наведено значення скорегованих коефі-
цієнтів детермінації, статистик Фішера та результатів тес-
тування гетероскедастичності залишків моделей (5)–(7)
на основі тесту Уайта та Бреуша – Пагана – Годфрі. Отри-
мані значення статистичних критеріїв та їхні p-значення
вказують на гомоскедастичність їх залишків й адекват-
ність побудованих моделей. 

Аналізуючи впливи екзогенних змінних на зміну
регіональної зайнятості, отримуємо, що початкова частка
регіону в сільськогосподарському секторі України є значу-
щим чинником впливу на подальшу динаміку зміни
кількості зайнятих у цьому регіоні. Області, які характери-
зувалися вищою початковою (у 2004 році) часткою секто-
ру сільського господарства, демонстрували впродовж
2004–2013 років загальне зростання зайнятості, яке, про-
те, супроводжувалося зменшенням кількості зайнятих у
сільському господарстві. Натомість початкова частка ре-
гіону у промисловості не мала значущого впливу на зміну
загальної кількості зайнятих і зайнятості у сільському гос-
подарстві, однак значущо позитивно вплинула на зміну
зайнятості в промисловості. Зростання кількості зайнятих
у регіоні обернено залежить від частки зайнятих сектору
сільського господарства в структурі населення регіону.

Рівень інтеграції сільськогосподарського сектору не
впливає на зміну зайнятості загалом, проте є вагомим чин-
ником зміни зайнятості у сільському господарстві. Зазна-
чимо, що області, де сільське господарство активізувало
торговельні відносини з країнами Азії й Африки, виявля-
ють тенденції до зростання зайнятості, тоді як розширен-
ня інтеграції сільського господарства з країнами Європи та
СНД зумовлює її спад. У промисловому секторі, натомість,
інтеграція і з країнами СНД, і з країнами Європи впродовж
2004–2013 років позитивно вплинула на промислову зай-
нятість регіонів, при чому ступінь впливу інтеграції з
країнами Європи на зростання зайнятості є втричі більшим

порівняно з СНД. Окрім того, значу-
щими чинниками впливу на зростан-
ня регіональної зайнятості у промис-
ловості є початкові рівні індексів
економічної інтеграції, визначені на-
передодні кризи у 2008 році.

Коефіцієнт диверсифікації значу-
що впливає на зміни кількості зайня-
тих, що засвідчує важливість впливу
регіональної спеціалізації на зростан-
ня зайнятості в регіоні. Індекс граві-
тації не є статистично значущим фак-
тором у жодній із моделей, а отже,
географічне розташування області не
має впливу на динамічні зміни у регіо-
нальній зайнятості.

Висновки. Аналіз індексів дивер-
сифікації зайнятості показує, що для

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)
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різних регіонів України ха-
рактериний різий ступінь
спеціалізації за секторами
економіки, який, окрім того,
демонструє різні тенденції
зміни в часі. Виявлено, що
серед областей України най-
більш спеціалізованими є
Хмельницька, Вінницька,
Херсонська, Волинська та
Луганська області, тоді як
Київська, Львівська, Одеська
та Харківська характеризу-
ються відносно високим сту-
пенем диверсифікації зайня-
тих. Водночас, жодна з
областей України не демон-
струє рівня диверсифікації,
який притаманний країнам
Євросоюзу. 

У результаті економет-
ричного дослідження вста-
новлено вплив рівня еконо-
мічної інтеграції регіонів та
їх структури зайнятості на
зміни у регіональній зайня-
тості загалом, а також у
секторах сільського госпо-
дарства та промисловості
зокрема. Результати моде-
лювання показують, що ви-
щий індекс інтеграції проми-
словості регіону з країнами
Європи сприяє підвищенню
рівня зайнятості в цьому ре-
гіоні, тоді як вищий рівень
промислової інтеграції регіо-
ну з країнами СНД, навпаки,
погіршує ситуацію на регіо-
нальному ринку праці.
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Рис. 1. Значення регіональних індексів інтеграції сільського господарства України:

а) в 2008 р.; б) в 2013 р.

Джерело: Розрахунки авторів

Таблиця 3
Результати оцінювання моделей (5)–(7) для періоду 2004–2013 рр.

Примітка: ***, ** та * показують значущість коефіцієнтів на рівні 1%, 5% і 10% відповідно.
Джерело: Розрахунки авторів

Рис. 2. Значення регіональних індексів інтеграції промисловості України:

а) в 2008 р.; б) в 2013 р.

Джерело: Розрахунки авторів
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Таблиця 4
Результати діагностики адекватності моделей (5)–(7)

Примітка: p-значення наведено в дужках ( )
Джерело: Розрахунки авторів
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